



## Партийная жизнь Что мешает пропагандисту

2-го декабря в партийном бюро Лаборатории ядерных проблем состоялось совещание пропагандистов, на котором была обсуждена работа сети политического просвещения в новом учебном году. В работе совещания приняли участие пропагандисты, члены партбюро лаборатории и представители парткома Института. Основная цель совещания — выяснить, что нужно сделать, чтобы семинарские занятия были интересными, приятными, связанными с практической работой лаборатории, найти причины, почему в ряде случаев люди с неохотой посещают эти занятия.

Партийное бюро провело большую работу по комплектованию сети политического просвещения и подбору опытных пропагандистов. Достаточно сказать, что из 25 пропагандистов 18 занимаются этой работой более двух лет, все имеют высшее образование. Наряду с инженерами и научными сотрудниками пропагандистской работой занимаются заместители директора лаборатории, начальники отделов и руководители групп. Несмотря на то, что в лаборатории имеются все условия для успешной работы кружков и семинаров, занятия в ряде случаев проходят формально, не вызывают интереса у слушателей.

В чем же дело? Выступления пропагандистов показали, что этот вопрос горячо волнует всех. Было отмечено два рода причин, от которых зависит успех работы. Это, во-первых, умение пропагандиста преподнести материал, его эрудиция, уровень подготовки к

занятиям, т. е. то, что в основном зависит от самого пропагандиста. И, во-вторых, уровень информации, тематика занятий и т. п., то, что мало зависит от пропагандиста.

По первой группе вопросов состоялся оживленный обмен мнениями. Пропагандисты поделились опытом проведения занятий по конкретным темам. Наряду с этим, выступавшие подчеркивали, что основную трудность в работе пропагандистов создает недостаток представляемой им информации по ряду важнейших вопросов внутренней и внешней политики. В результате пропагандисты не всегда могут дать исчерпывающие ответы на возникающие у слушателей вопросы. В связи с этим отмечалось также, что работа городского семинара не удовлетворяет пропагандистов по следующим причинам: на семинаре сообщается мало фактического материала, не на все вопросы пропагандистов даются четкие и исчерпывающие ответы. В связи с большим количеством обзорного материала, публикуемого центральной печатью, по изучаемой тематике чтение обзорных лекций не всегда является целесообразным. Все пропагандисты также считают очень важным, чтобы на все поднимаемые на семинарах вопросы — будь то политические или хозяйственные — была быстрая реакция со стороны партийных и хозяйственных руководителей и слушатели видели конкретные результаты.

Перевод всех кружков и семинаров на занятия по единой программе также осложнил ра-

боту пропагандистов, т. к. большинство изучаемых тем уже рассматривалось при изучении материалов XXII съезда и Программы КПСС и в основном известны слушателям. Указанные обстоятельства не только затрудняют работу пропагандистов, но и снижают интерес слушателей к занятиям.

Партком Института и горком партии слабо реагируют на критические выступления пропагандистов. Так, на аналогичном совещании, состоявшемся в прошлом году, поднимались почти все указанные вопросы, но никаких изменений не произошло.

На совещании выступили тт. А. И. Смирнов, Н. Т. Грехов, С. А. Бунятов, Е. И. Розанов, Л. П. Писарева, А. Г. Морозов, В. В. Батюня, В. М. Цупко-Ситников, В. И. Соловьев (зам. секретаря парткома) и др., всего 14 человек.

Активное участие пропагандистов в работе совещания показало, что они хотят и стараются сделать все, что от них зависит для оживления работы кружков и семинаров. Но, чтобы эти желания стали реальностью, нужно решить вопрос об обеспечении пропагандистов необходимыми им материалами.

В. КАЗАКОВ,  
зам. секретаря партбюро  
лаборатории.  
В. ИВАНОВ.



Недавно коллектив отдела синхротрона отметил пятидесятилетие со дня рождения Филиппа Георгиевича Игнатова. Филипп Георгиевич по праву считается ветераном Лаборатории ядерных проблем. Его тепло поздравляли товарищи по работе из экспериментальных мастерских и электротехнического отдела, физики-экспериментаторы.

Тридцать пять лет назад начал трудовой путь Ф. Г. Игнатова. Он работал на заводах Тулы и Ленинграда, десять лет служил на Балтийском флоте, за участие в Великой Отечественной войне удостоен правительственных наград.

Буквально с момента основания Лаборатории ядерных проблем и ее основной машины — синхротрона Филипп Георгиевич работает слесарем-ваку-

умщиком. Ему известны все детали вакуумной системы синхротрона. Являясь бригадиром бригады коммунистического труда вакуумщиков, он передает свой богатый опыт молодежи. Скоро исполняется пятнадцатилет со дня пуска синхротрона. Ритмично, как хороший механизм, работает ускоритель. В этот трудовой ритм изо дня в день вносит свой вклад Филипп Георгиевич. Медалью «За трудовые заслуги» отмечена его многолетняя безупречная работа. Товарищи по работе от всего сердца желают ему здоровья и дальнейших успехов.

РОЗАНОВ, АРЕФЬЕВ,  
САФОНОВ, СИДОРОВ.

На снимке: сотрудники отдела синхротрона поздравляют Ф. Г. ИГНАТОВА (слева).  
Фото Н. Зольникова.

## Делясь опытом

На состоявшемся 25 ноября заседании партбюро Лаборатории ядерных проблем был заслушан отчет секретаря парторганизации отдела новых ускорителей тов. Н. Л. Заплатина «О состоянии политико-массовой работы в отделе».

Вопросы, затронутые в этом докладе, по нашему мнению, представляют несомненный интерес для широкого круга нашей общественности. Поэтому редакция страничек считает целесообразным познакомить читателей с докладом тов. Н. Л. Заплатина.

Нельзя судить о политико-массовой работе отдела, ничего не зная о его коллективе. Поэтому прежде всего необходимо дать общую характеристику отдела, осветить его повседневную жизнь. В настоящее время в отделе работает 46 человек, из них — 25 с высшим образованием, 7 — со средним техническим образованием, 10 — со средним образованием. Отдел состоит из пяти научных групп, тесно связанных друг с другом общей тематикой работы.

Партийная и профсоюзная работа проводится в масштабе всего отдела. Это позволяет еще больше сплотить наш коллектив. В то же время научные группы отдела обладают вполне определенной автономностью в следующих вопросах: производственные собрания проводятся во всех группах ежеквартально. На этих собраниях подводятся итоги работы за предыдущий квартал и намечаются планы на следующий. Согласование этих планов проводится у начальника отдела с по-

следующим обсуждением их на общем производственном собрании. Другим примером автономности групп является проведение внутригрупповых научных семинаров. Темы, представляющие интерес для всего отдела, выносятся на семинары отдела, которые проводятся регулярно два раза в месяц. В нашем отделе работают два сотрудника из стран-участниц: Швабе Ю. И. (Польша) и Чжао Вэй-цзян (Китай). Швабе Ю. И. работает у нас с 1957 года и к настоящему времени подготовил кандидатскую диссертацию.

Какова роль общественных организаций в научной и политической жизни отдела? Из 46 человек в отделе 13 членов партии, 3 кандидата в члены партии, 11 комсомольцев. Вопросы, касающиеся всего коллектива, обсуждаются на открытых партийных собраниях. Вот некоторые из этих вопросов: о научно-техническом росте сотрудников, о ходе выполнения обязательств, о шефской работе в школе, итоги работы в сети политпросвещения, о выполнении научно-производственного плана за год.

О научно-техническом росте сотрудников отдела свидетельствуют следующие данные: в отделе работают доктор наук, пять кандидатов наук, тт. Кольга В. В. и Швабе Ю. И. подготовили свои кандидатские диссертации. Многие сотрудники отдела сдают кандидатские экзамены.

Непрерывно повышается квалификация технического персонала отдела. Закончили заочно институт — Семенов М. М., техникум — Кудряшов В. В. В настоящее время занимается во ВЗЭИ тт. Дьяков Н. И., Аккуратов В. А., Реут Н. А., на подготовительных курсах во ВЗЭИ участвует Кудряшов В. В. и Теперин В. А.; в техникуме занимается Масленников Г. В.

В прошлом году для механиков отдела были организованы курсы по подготовке токарей и фрезеровщиков, проводились занятия по курсу черчения.

Вопросам социализации и выполнения обязательств уделяется большое внимание как партийной, так и профсоюзной организациями. Обсуждение и принятие обязательств происходит на общем профсоюзном собрании отдела. Выполнение обязательств, принятых на 1964 год, обсуждалось один раз на открытом партийном собрании отдела и дважды — на профсоюзных собраниях.

В прошедшем году сотрудниками отдела в средней школе

была проделана определенная шефская работа. Сотрудники Б. Сорокин, В. Кудряшов, В. Кочкин, М. Семенов регулярно проводили занятия радиокружка в подшефном классе. Занятиями математического кружка руководил С. Ворожцов. Для ребят были прочитаны лекции на темы: «Вычислительные машины» (лектор В. Н. Аносов), «Развитие спорта» (лектор В. И. Прилипо). Большой вклад в организацию шефской работы в школе внесла З. Н. Шишляникова — комсорг нашего отдела.

Идеологическая работа среди сотрудников отдела проводится в основном через кружки политпросвещения. В нашем отделе работают два семинара. Научные сотрудники и инженеры изучали на семинаре тему: «Философские проблемы современной физики». В семинаре участвовало 16 человек. За год было проведено 10 занятий, на которых выступили с докладами 12 человек. В качестве основного материала для изучения были выбраны две книги — «Наука и общество» Бертрانا Рассела, «Философские проблемы физики элементарных частиц» (сборник). Обсуждение вопросов на этих семинарах проходило, как правило, при большой активности слушателей. Наиболее интересные сообщения подготовили Шишляников П. Т., Аносов В. Н., Кольга В. В.

Технический персонал отдела посещал семинар «Вопросы текущей политики», руководил которым Рыбалко В. С. На этом семинаре с интересными докладами выступили тт. Комиссаров

А. Г. «О событиях в Алжире» Кудряшов В. В. «О февральском пленуме ЦК КПСС по вопросам развития химической промышленности».

Многие наши сотрудники и инженеры занимались и успешно закончили университет марксизма-ленинизма. В этом году университете марксизма-ленинизма занимаются тт. Прилипов В. И., Ворожцов С. Б., Семенов М. М. и Шишляников П. Т.

Недавно проходившая подшивка показала, что в нашем отделе за малым исключением все сотрудники подписываются на центральные газеты, что касается политических журналов, то они выписываются у нас коллективно, на весь отдел.

Важное место в сплочении коллектива имеет стенная печать. Вот уже в течение трех лет в отделе выходит «Бюллетень ОНУ». На его страницах обсуждаются все вопросы жизни отдела.

В отделе имеются три бригады одной из которых (бригады Кочкин В. А.) уже присвоено звание бригады коммунистического труда; две другие бригады (бригады Васильев Л. В., Кропкин А. А.) борются за это почетное звание. В общем движении за коммунистический труд в отделе участвуют 65 процентов сотрудников.

Усилиями руководства отдела и общественных организаций нам удалось создать сплоченный коллектив, способный решать сложные научные задачи.

Ответственные за выпуск странички В. АНОСОВ, В. ИВАНОВ, В. РУСАКОВ.



# С В И Д У М К О Й

Еще задолго до начала нового учебного года на родительском комитете был утвержден эскиз нового оформления коридоров второго, третьего и четвертого этажей школы № 4. Ведь раньше (да и сейчас) многие школьные помещения были своеобразной галереей репродукций картин Третьяковской галереи, которые висели годами. Учителя и родители решили по-новому, современному решить оформление школьных помещений.

Второй этаж будет своеобразным выставочным залом, где выставки детских творческих работ различных кружков будут сменяться выставками художников изобразительных искусств.

Сейчас здесь открыта выставка «Художники эстампа — малышам». Яркие красочные эстампы привлекают ребят, они узна-

ют любимых героев сказок. Удачное расположение эстампов в сочетании с декоративной деталью из живых цветов и гальки, экспозиционных столиков с иллюстрациями к знакомым сказкам и басням, новой окраской стен воспитывают у ребят художественный вкус к современному оформлению помещений.

Но выставкой дело не кончилось. Началась другая, невидимая, но очень полезная работа — использование выставки учителями в качестве наглядного материала. Учителя младших классов прошли с малышами по залу, рассказали об эстампе, вспомнили любимых героев сказок, басен. И вот готовы очень поэтические своеобразные творческие работы 2 «Г» класса (учительница В. Ф. Петрова).

Трудно выбрать лучшую рабо-

ту, настолько каждая из них по-своему оригинальна и своеобразна, со своим, пускай детским, анализом. Лена Рубина восхищается живописным эстампом «Иван-царевич и Серый волк»: «Сияние месяца и Жар-птица серебрят траву. Мне представляется, что все это не на картине, а на самом деле».

А Тамаре Лихачевой «...очень понравились задорный Петрушка с балалайкой, Красная шапочка, хитроумные Буратино и Луковка. В эстампе «Серый волк и семеро козлят» очень хороши козлятки. Как живые! Гном на сосновой ветке смотрит тебе в глаза, как будто хочет что-то сказать. А как смотрят два медвежонка на заботливую белку! Художники эстампа доставляют много радости детям».

Оле Семиной нравится, что «эстампы украсили школу... Вот бежит Чиполлино с белым голубем в руках, хоть его жизнь нелегкая, но он не унывает. Одна картина была неяркая, но по содержанию и оттенкам она мне понравилась больше всех. На ней при свете луны Иван-царевич поймал Жар-птицу. О чем бы ни были картины, я считаю главным, не какими красками они написаны, а их содержание. Выставка понравилась всем: и большим, и маленьким».

«Очень хорошо, что у нас в школе устроили такую выставку», — пишет Маша Петрова.

В старших классах на уроках рисования Ю. И. Сосин знакомит ребят с тем, что такое эстамп, как он выполняется.

## В братских социалистических странах



Первая электронно-счетная машина появилась в рыбной промышленности Германской Демократической Республики. Эта установка (на снимке) будет служить диспетчерским пультом для производств экономические расчеты, на выполнение которых обычно затрачивалось не менее двух дней.

На снимке: испытание установки. Фото АДН—ТАСС.

## ТВОРЧЕСКИЙ ВЕЧЕР ЕВГЕНИЯ ЕВТУШЕНКО

Интересный вечер 7 декабря организовал совет Дома ученых Института в Доме культуры.

В гости к дубненцам приехал поэт Евгений Евтушенко. Он с душой прочитал свою новую поэму о Братской ГЭС, которая должна быть напечатана в первом номере журнала «Юность» за 1965 г., и несколько стихотворений из цикла «Северные», которые будут напечатаны в журнале «Знамя».

Полуторачасовое выступление поэта показалось зрителям коротким, но для автора оно было предельным. Затем Евгений Евтушенко познакомил дубненцев с молодым поэтом Болгарии Стефаном Цаневым, прочитанные им два стихотворения хорошо восприняли слушатели.

Председатель совета Дома ученых И. В. Чувило от имени собравшихся тепло поблагодарил молодых поэтов.

## Беседа врача

# Эпидемический гепатит Боткина

Заразная болезнь, которая вызывается мельчайшим микроорганизмом — фильтрующимся вирусом и поражает весь организм человека. Наибольшие болезненные изменения наблюдаются в печени. Очень часто при этой болезни отмечается желтуха. Впервые описал эту болезнь и высказал предположение, что она является заразной, выдающийся русский врач С. П. Боткин, по имени которого она и получила свое название.

Болезнь Боткина встречается почти во всех странах мира, поражая иногда большое число людей. Большое количество заболеваний было во время первой мировой войны. В настоящее время встречаются отдельные случаи этого заболевания, иногда вспышки, особенно среди детей. Болеют гепатитом люди всех возрастов. Вспышки эпидемические наблюдаются чаще в осенне-зимние месяцы. Восприимчивость людей к гепатиту высока. Этим и объясняется групповое заболевание. Повторные заболевания встречаются редко.

## КАК ПРОЯВЛЯЕТСЯ БОЛЕЗНЬ?

При болезни Боткина поражается весь организм человека, но наибольшие изменения наблюдаются в печени, селезенке, затем в желудочно-кишечном тракте, сердце, изменение наступает в центральной нервной системе. После заражения человека признаки заболевания наступают не сразу. От момента заражения до появления первых признаков болезни, или инкубационный период, который чаще всего продолжается 3—4 дня, но может удлиняться до 2—4 месяцев.

В течении гепатита различают три периода болезни: Преджелтушный, т. е. до наступления желтухи. Больные жалуются на потерю аппетита, тошноту, боль в суставах, головную боль, усталость. При надавливании в области правого подреберья больной чувствует небольшую болезненность. Наблюдаются нередко желудочно-кишечные расстройства, чаще понос. Иногда наблюдаются явления напо-

минающие грипп, — насморк, кашель, боль в горле, температура у многих больных повышается до 37,5—38°, держится три-четыре дня, затем постепенно снижается, длится этот период около 5 дней, но может удлиняться до двух-трех недель. Постепенно состояние больного ухудшается. Усиливается слабость, боль в подреберье. Появляется рвота. Печень увеличивается в своем размере, она становится болезненной, затем появляется желтуха. Через 2—3 недели чаще наступает улучшение. Иногда желтуха держится 4—6 недель. У некоторых больных держится несколько месяцев.

По мере прохождения желтухи восстанавливается аппетит, улучшается самочувствие и больные быстро поправляются. У некоторых больных наблюдается болезненность в области печени и некоторые другие явления, указывающие, что полное выздоровление еще не наступило. У таких больных иногда наступает обострение, усиливается боль в области печени и под ложечкой. Вновь появляется желтушность, ухудшается аппетит, увеличивается печень и селезенка. Такие обострения могут наступить при злоупотреблении спиртными напитками, тяжелым физическим трудом, заражении другими инфекционными заболеваниями. Иногда болезнь сопровождается тяжелым поражением печени и приводит к смертельному исходу.

С первых дней болезни больным необходим полный покой, постельный режим, а также правильное питание. Пища должна состоять главным образом из молочно-растительных продуктов (молоко, сметана, творог, масло, картофель, морковь, фрукты). Кроме того, для лечения применяются различные медикаменты в зависимости от течения болезни и состояния больного.

Источником заражения эпидемическим гепатитом могут быть только больные. Возбудитель выделяется из организма больного вместе с калом, мочой. Наиболее опасным источником заражения являются больные с легким течением болезни, т. к. профилактические мероприятия не проводятся.

Особенно большую опасность в смысле заражения представляют переболевшие эпидемическим гепатитом, у которых болезнь перешла в хроническую форму, где возбудитель может сохраняться длительное время. И в течение этого времени они представляют опасность для окружающих.

## КАК ПРЕДУПРЕДИТЬ БОЛЕЗНЬ?

Прежде всего, своевременно выявлять больных и поместить их в больницу.

Однако выявить и госпитализировать всех больных трудно, т. к. у многих заболевание протекает в легкой форме и его трудно правильно определить.

Поэтому большое значение в предупреждении заражения играет соблюдение правил личной гигиены в общественных столовых, хлебобулочных, в продовольственных магазинах, на рынках, в детских учреждениях.

В легнее время особое внимание следует уделить обеззараживанию овощей и фруктов, перед употреблением необходимо их тщательно вымыть чистой водой, затем обдать крутым кипятком.

Кроме соблюдения санитарно-гигиенических требований, большое значение в профилактике эпидемического гепатита имеет правильное питание, правильный режим труда и отдыха, закаливание организма. Правильное питание имеет первостепенное значение для выработки невосприимчивости к заразным болезням, в том числе и к гепатиту. Для правильного питания важно наличие в пище необходимого количества белков, жиров, углеводов (витамины С).

При выявлении больного или подозрений на болезнь Боткина необходимо его изолировать. Это важно прежде всего для самого больного, т. е. своевременно будет начато правильное лечение. Кроме того, больной не будет служить источником заражения здоровых людей. Больной находится в больнице не менее 1 месяца от начала заболевания и должен находиться под наблюдением в течение года.

В. МАРКЕВИЧ,  
врач.

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

Первая программа  
СРЕДА, 9 ДЕКАБРЯ

17.25 — Программа передач. 17.30 — Для юношества. «Спасибо вам, люди». Рассказ о новой книге К. Симонова и С. Михалкова. 18.00 — Телевизионные новости. 18.10 — «Мир сегодня». 19.00 — Балет Э. Лазарева — «Сломанный меч». Спектакль Киневского театра оперы и балета. Передача из Кишинева. 21.30 — Телевизионные новости. 22.00 — «В эфире — «Молодость». «Чтобы были вы счастливыми». Телевизионный фильм.

## ЧЕТВЕРГ, 10 ДЕКАБРЯ

16.55 — Программа передач. 17.00 — Для школьников. «Герои не умирают». 17.30 — Для до-

школьников и младших школьников. «Путешествие по глобусу». 18.00 — Телевизионные новости. 18.10 — «Будни сельских строков». Киноочерк о строительстве на селе в Минской области БССР. 19.00 — «Страницы ваших писем». Музыкальная передача. 19.50 — «Борцы за народное счастье». Документальный очерк «Глеб Максимилианович Кржижановский». 20.10 — «Коротко лето в горах». Художественный фильм. 21.30 — «Эстафета новостей».

## ПЯТНИЦА, 11 ДЕКАБРЯ

16.55 — Программа передач. 17.00 — Для юношества. «Загадки Вселенной». Ответы на вопросы I тура телевизионной олимпиады юных астрономов. 18.00 — Телевизионные новости. 18.10 — «Экран Большой химии».

19.00 — «Шахсенем и Гариб». Художественный фильм. 20.30 — «На стадионах и спортивных площадках». Первенство СССР по спортивной гимнастике. Передача из Киева. 21.30 — Телевизионные новости. 22.00 — «Рассказы о героизме». Выступление писателя С. С. Смирнова. 22.30 — «Пермская государственная картинная галерея». Телевизионный очерк Пермской студии телевидения.

## Куда пойди в часы досуга ДОМ КУЛЬТУРЫ

9 декабря  
Художественный фильм «Развод по-итальянски» (Италия). Начало сеансов в 19 и 21 час.

10 декабря  
Спектакль Дома культуры МГ «Белая болезнь». Начало в 18.30.

## ФИЛИАЛ ДК

9 декабря  
Художественный фильм «Белая болезнь» (Италия). Дети до 16 лет не допускаются. Начало сеансов в 17, 19 и 21 час.

## КИНОТЕАТР «ЮНОСТЬ»

9—13 декабря  
Новый художественный фильм «Государственный преступник» (Италия). Дети до 16 лет не допускаются. Начало сеансов в 17, 19 и 21 час.

9—13 декабря  
Новый художественный фильм «Государственный преступник» (Италия). Дети до 16 лет не допускаются. Начало сеансов в 17, 19 и 21 час.

9—13 декабря  
Новый художественный фильм «Государственный преступник» (Италия). Дети до 16 лет не допускаются. Начало сеансов в 17, 19 и 21 час.

9—13 декабря  
Новый художественный фильм «Государственный преступник» (Италия). Дети до 16 лет не допускаются. Начало сеансов в 17, 19 и 21 час.

Редактор А. М. ЛЕОНТЬЕВА

Зя Коммунизм, 4 стр.

Среда, 9 декабря 1964 года

Адрес редакции: гор. Дубна, Жолито-Кюри, дом 8 (второй этаж). Телефон: редактор—62-81, общий—75-23. Дни выхода газеты — среда и суббота

Д-115222 Дубненская типография отдела издательства и полиграфической промышленности Московского областного Управления культуры

Зак 3579